

「法務部」檢討高雄挾人質案

監獄裁縫剪刀將改良 加強囚犯搜身

據調查報告，「矯正署」提出包括安全檢查未能徹底落實、槍械室彈藥室鐵門及鎖堅實度不足、警示及影像設備落後，未能充分反映事件全貌、工場主管警覺性不足、高風險囚犯之輔導不足、戒護人力不足、新聞發布無統一窗口、媒體使用空拍機未予控管，牽動囚犯情緒等8大檢討事項。

懲處報告下周出爐

據中央社報導，「法務部」政務次長陳明堂昨晚指出，昨天公布的只是針對高雄監獄典獄長及戒護科長遭囚犯持槍脅持事故調查報告，確認監獄有未落實安檢等缺失，尚無做出懲處，相關懲處的檢討報告，將於下周才出爐。

報告調查指出，6名囚犯在案發當初是先持約長20公分的裁縫剪刀用的裁縫剪刀挾持獄警，再利用滅火器破壞槍械室的大鎖奪取槍彈，顯示高雄監獄對於工場、舍房等場所的安全檢查執行程度仍不夠確實，致使囚犯得藏匿危險器械於場合，並於預備犯案時攜出使用。日後，獄方將把裁縫剪刀改良為小型且無法拆卸的剪刀。

報告又指，場合主管、提帶人員、通道管制哨及中央台值勤人員均未落實監內檢身勤務，致使囚犯看診前私藏尖短鋼筋、剪刀等危險器械，未能查獲，使囚犯有機會挾持管教人員，滋生事故。加上，雄監槍械室及彈藥室雖有槍、彈分離設計，且槍械室有不銹鋼及鑄鐵柵門各一，與彈藥室並有不銹鋼門隔離，但彈藥櫃是木製，容易破壞。

報告指出，雄監目前的警示系統，僅以鈴聲顯示事發地點，至於事故類型是失火、有人鬥毆、脫逃或其他事故，以及事故的規模及嚴重性，均未顯現，且警報系統未覆蓋全監，戒護人員難以精準研判，及採取正確有效因應作為。

而工場主管未能察覺囚犯傷病，讓同工場的6名囚犯同時赴衛生科骨科就診，導致他們能執行脫逃計劃。再者，戒護人力長期短缺，以致勤務配置，包括提帶接見、看診、戒護外醫等人力，常常無法配置合理人力，由1名戒護人員戒護多名囚犯，易生事故。

促設與傳媒溝通課程

「矯正署」認為，高雄監獄專收重刑累犯，教化的需求遠高於一般監獄，但教化人力嚴重不足，無法針對特性設計教化輔導課程。

此外，今次挾持事件，指揮中心雖指派專人負責對外發言，但未收即時澄清說明之效；而且媒體使用空拍機未予控管，也牽動囚犯情緒。因此，「矯正署」建議增加彙整資訊、發布新聞及與媒體溝通技巧的課程。



香港文匯報訊 高雄監獄挾持事件，「法務部」調查報告昨天出爐。報告提出8大檢討，列出包括被作為挾持武器的裁縫剪刀將改良和加強囚犯搜身等7項改善行為。

高雄監獄挾人質案，囚犯持槍的情況。 網上圖片

囚犯不想死 疑「兄弟情」逼自盡

黃子晏想棄械投降

據《自由時報》報導，陳俊秀透露，黃子晏是6人中不把自殺當成唯一選項的囚犯，在他勸導下，黃子晏原本表達想棄械投降，但是其他5人堅決要死，黃子晏在那種「兄弟情」的氣氛下，也只能跟著一起死。

4名囚犯在2月12日清晨5時10分舉槍自盡，接著5時30分，鄭立德和秦義明對4名囚犯補槍後再自盡。歷時14小時的挾持獄警事件在清晨5時30分落幕，「法務部」對於囚犯飲彈自盡表示遺憾。

從刑期來看，6囚犯都是重刑犯，但其中黃子晏刑期較短。6人分別是鄭立德（殺人，刑期28年半）、靳竹生（強盜，無期徒刑）、黃子晏（毒品，刑期25年）、秦義明（盜匪，刑期46年）、魏良穎（毒品，刑期34年3月）、黃顯勝（毒品，刑期34年2月）。



指揮談判的檢察官陳俊秀（右）和林俊傑（左）談及監獄挾持案結局，心情沮喪。中央社

香港文匯報訊 高雄監獄6名以鄭立德為首的囚犯，奪取槍彈並挾持典獄長，與警對峙14小時，前日清晨全部飲彈自盡落幕。據台媒報導，高雄地檢署主任檢察官陳俊秀表示，囚犯之一的黃子晏原想棄械投降，但最後只能跟著一起自盡。



用含菌雞血製鴨紅 黑心商被捕

涉嫌以飼料禽血製鴨紅被查封。中央社

香港文匯報訊 台灣最大鴨血供應商雙鵬公司涉嫌以飼料禽血為原料，加入不明粉末後製成鴨紅，銷往全台各大火鍋店及夜市。該公司負責人昨日遭台檢方收押。

據中新社報導，在台灣鴨血市場市佔率達七成的雙鵬公司，近日遭離職員工檢舉，該公司以每月2萬至3萬元（新台幣，下同）的價格向屠宰場購買被雞羽毛、排泄物等污染的雞血，混攪入供食用的鴨血製品中。

台灣檢警與地方衛生局前日前往該公司位於新北市及台中市的工廠搜索，帶回多人並連夜偵訊。檢方認定彭姓負責人為牟取暴利，賺黑心錢影響食品安全，且有串證、滅證之虞，昨日向法院申請羈押獲准。

售予火鍋店食品廠

檢方指出，彭姓負責人明知受污染雞血僅可做飼料用，不得供人食用，仍自2012年11月起，將供飼料用雞血製成鴨血成品，販售給不知情的火鍋業者、食品加工廠和小吃店等，供大眾食用。

台「食品藥物管理署」昨日表示，由於業者無法提出上游九家供應商的食品級證明，已封存廠區內的2.4萬餘公斤禽血及成品360公斤，並通令相關產品預防性下架。目前已發現知名火鍋連鎖店業者「千葉火鍋」、「鼎王」有使用疑似問題鴨紅，受波及店家名單還待進一步清查。「食藥署」指出，如業者確有摻偽、假冒的情形，依「食安法」可罰6萬到2億元。

茂名新常態 新作為 系列之六

茂名交通建設跨越發展 動脈暢通帶動經濟騰飛

香港文匯報訊（記者 孫雪、鍾俊峰 廣州報導）交通先行奠定了振興粵東西北的良好開局，2014年是效果呈現年，茂名狠抓交通基礎設施建設大會戰，助力區域經濟的加快發展，連奪經濟總量粵東西北冠軍。在廣東省兩會上，茂名市長李紅軍非常感慨，在以前，茂名可以說是全省交通最不方便的地方，別的地區都有高速、高鐵、機場了，「如今我們茂名也都有了！接下來，我們的交通建設還將繼續迎來發展高潮。」

堅持「規劃先行」多招破資金瓶頸

李紅軍向與會代表和媒體介紹茂名交通新格局時如數家珍，茂名以後將是高速、高鐵和飛機都通達的交通便利地區，為茂名區位優勢的凸顯和經濟的騰飛帶來了機遇。堅持規劃先行和突破交通基礎設施建設資金瓶頸，是茂名引導交通基礎設施建設實現跨越發展的經驗。

一年多來，茂名充分抓住機遇，堅持規劃先行，引導交通基礎設施建設跨越發展。針對經濟社會發展趨勢，結合近期和中長期交通建設發展要求，對全市交通基礎設施建設進行了總體謀劃。根據規劃，有序穩步安排交通基礎設施建設，努力打造以高速公路為骨架，公路、鐵路、港口、機場銜接順暢的綜合運輸網絡。

為突破交通基礎設施建設資金瓶頸，茂名積極嘗試多元化、市場化的融資渠道解決資金缺乏問題。逐步構築了以茂名市交通建設發展集團和茂名港集團為主體的交投融資平台，通過發行企業債券、中期票據等方式，籌措建設資金。建立起與各大金融機構的溝通聯繫機制，爭取各銀行給予項目建設資金支持。大力開展項目招商引資，吸引各種社會資金通過競爭直接參與建設。目前，茂名市列入振興粵東西北地區發展交通基礎設施建設項目共38個，總投資約720億元。2013年至2016年，茂名通過本級財政預算安排、融資等方式籌措資金155億元投入交通建設，其中投入45億元建設快捷化對外交通出口，投入40億元完善市內交通快速連接幹



茂名港大道。 于雙利 攝

對外交通高速化 市域交通快速化

對外交通方面，茂名借力高速公路、鐵路建設和機場方面實現高速化目標，為茂名融入更高層級的經濟圈創造了條件。包茂高速公路是過境茂名的第二條高速公路，目前累計完成投资32億元，約佔總投資的31%，被廣東省委書記胡春華讚譽為「體現了廣東速度」，汕湛高速、雲茂高速公路均已納入省高速公路網規劃；鐵路建設方面，茂湛鐵路已建成通車，深茂鐵路茂名段已獲國家發改委批覆，博賀疏港鐵路項目正向省發改委報批；機場方面，湛江機場遷建已初步確定台山、平坦、新屋三個預選場址並上報省發改委，其中台山為首選場址，正在徵求有關方面對預選場址的支持性意見。

市域交通的快速化也在加快推進，以主城區為中心的半小時生活圈初步形成。目前，市區交通樞紐中，環城東路二期工程、西城西路北段、悅民路北段已建成通車，水東灣大橋設計通過評審，海洋大道東段正在加緊施工，新港大道南段基本完成；縣城道路的打通，也實現了交通連接的快速化，山閣至根子公路首期完成工程總量的80%，G325線茂名段和G207線信宜至高州段路面修復初步設計已獲批。



包茂高速公路建設創造了「茂名速度」奇蹟。 丘立賀 攝

疑臉書挺罷免 柯文哲恐遭罰

香港文匯報訊 台北市長柯文哲前日在臉書（Facebook）寫了藏頭詩「罷免要過半」，力挺罷免國民黨籍「立委」蔡正元。台北市選舉委員會副總幹事黃細明昨日證實，選委會已收到一封檢舉信件，若確定違反《選罷法》，柯文哲恐遭罰10萬至100萬元新台幣。

據中通社報導，柯文哲在臉書發文指，罷免不能宣傳是奇怪的事，投票之前，應知道候選人的優缺點，透過宣傳，才知道為何要罷免他，進而對不適任者投下罷免的贊

成票，要求不能宣傳明顯違反民主精神，文末更提及「2/14情人節，大家可以在投票所約會！」

柯文哲在臉書上所寫的藏頭詩，讓外界質疑他是否變相宣傳今日罷免蔡正元的投票日。柯文哲受訪說，藏頭是否算宣傳，他正在思考這個問題，但這不是他寫的，是「我們小朋友寫的（指幕僚）」，他覺得很好笑，要貼就貼。

選委會副總幹事認收檢舉信

黃細明表示，如果提及該罷免投

票資訊性相關內容，就比較沒有問題，如鼓勵或阻止投票，恐有爭議與觸法疑慮。

黃細明說，前日上班開信箱就發現檢舉信件，確定是檢舉柯文哲在臉書上的文章，依規定不得透露其內容，投票結束後選監小組將進行認定。

台北市選委會指出，蔡正元選區內湖、南港區，罷免投票人數共有31.7餘萬人，共設置135個投票票所，投票時間為昨日上午8點至下午4點。

張志軍滬談轉型升級 促台商「實話實說」

香港文匯報訊 國務院台辦主任張志軍昨日在上海與台商座談。在張志軍「實話實說」的提議下，台商們不說套話、少說好話，圍繞在大陸轉型升級過程中遭遇的難處與憂思暢所欲言。

臨近農曆新年，國台辦和海協會兵分六路赴大陸11個省市，利用與台商座談之機，全面深入了解他們在大陸的企業生產經營及生活情況，對於今後如何推動兩岸關係和平發展，聽取他們的建議和意見。

據中新社報導，張志軍的一句「你們都說好話，與實際情況也不符」，鼓勵了台商們的發言。全國台企聯會長、台界國際集團董事長郭山輝直陳勞資關係不和諧、招商引資取消補貼的「一刀切」等問題。在談到台資企業轉型升級時，他呼籲地方政府給予時間和支持，讓台商有機會「喘口氣」。

全國台企聯榮譽會長、東莞富華鞋業有限公司董事長張漢文希望大陸地方政府能對產業進行分類，對同類企業提供同等待遇，進行公平競爭。國福集團董事長葉惠德則提出下調「五金一險」收費率、明確台商享受的優惠政策等四點建議，希望以此來減輕台資企業的用工成本，為其積極融入大陸經濟產業轉型升級創造條件。

《軍中樂團》與「金馬獎」

台灣導演鈕承澤潛心之作《軍中樂團》此前在香港上映票房不佳，內地上映又遙遙無期。其實不少內地朋友，都對這部講述兩岸對峙時期的影片充滿興趣。那確實是一個「有故事」的年代。

服役役難逃失戀命運

這幾年認識了不少在內地打拼的台灣朋友，其中不少男性友人，都會在熟練之後，聊起當年服役的三三軼事。「金馬獎」便是最讓人津津樂道的。兩岸對峙時代，駐軍最盛時期金門就有12萬人，馬祖5萬人，澎湖也有近2萬人，當時台軍陸軍兵力一半左右的部隊都戍守金、馬、澎，多數台灣男子在服役時都害怕像演員阮經天在片中飾演的小寶一樣，抽中令女朋友移情別戀的「金馬獎」。

一位洪姓友人當年便是在烈嶼（即「小金門」）服役。他服役的年代，已不是兩岸最緊張的時候了，但島上依舊風聲鶴唳。一晚，巡視長官喝得醉醺醺，騎着自行車晃晃悠悠到哨卡。「口令！」哨兵依例要求對口令。「哎，那麼熟了！」長官揮揮手。「口令！」哨

兵不依不撓。長官依舊沒有對上。月黑風高，只聽到清脆的上膛聲，長官嚇得酒醒，直接跳車臥倒。

阿兵哥曾經也是金門島上最重要的經濟支柱。拿電影院來說，從1960至1971年11年間，金門有16間戲院如兩後春筍般集中落成，看電影，成為十萬多軍民在戰地前線生活裡少數娛樂休閒活動之一。例如建於金沙鎮的「金東電影院」，匾額還是于右任所題，如今建築物依舊完整。金門大學的洪春柳老師利用退休閒暇，探訪整理不少當地電影院資料，比如僑聲戲院，洪老師說這是上世紀70年代，金門最豪華、最早有冷氣設備的戲院，影片檔期幾乎和台北同步，但是隨著後期駐軍減少，僑聲不敢經營的虧損，終於在2005年關門結業。此後，金門居民為了看一部電影，都不得不跨海到台灣本島或是福建廈門。

直到去年初，金門才重新開張一家新影城名「金獅」，也就是我觀看《軍中樂團》的地方，聲效幕布，據說都是當下亞洲最前沿技術。因為港台院線，引入國際大片時間較大陸有時間優勢，金門便希望以此吸引大陸遊客，短假一遊，觀影購物散心。

隔海對峙的兩岸，如今已能在一個屋簷下休閒娛樂，得來不易。 林舒婕